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Ion I. C. Brătianu 
Moartea crudă şi năpraznică a 

doborît dintre noi pe acela care 
mai mult a lucrat la înfăptuirea 
României Mari. După moartea 
Marelui Rege, a venit şi moartea 
sfetnicului său, moartea celui mai 
valoros bărbat politic al Româ
niei de astăzi. Dacă este adevă
rat că mormântul spulberă toate 
adversităţile, alungă ura şi des
chide larg ochii unei obiectivităţi 
senine, e neîndoios că Ion I. C. 
Brătianu e deplâns delà cel mai 
sincer supus până la cel mai vaj
nic duşman. 

Şi când rănile unei duşmănii 
sunt închise, când toate ranchiu
nele au fost înlăturate, e necesar 
ca să evocăm figura marelui dis
părut. 

Ion I. C. Brătianu, a fost o 
valoare politică incomparabilă. 
Crescut în tradiţii familiare po
litice, arta de a guverna a fost 
pentru el ceva ereditar şi nu în
văţat. Om dotat cu o cultură 
vastă, înţelegător, dominând eve
nimentele cu o îndrăsneală rară, 
având curajul unei răspunderi 
mari, I. I. C. Brătianu a .fost prin 
definiţie cel mai abil şef de par
tid şi cel mai temut pnmministru 
pe care 1-a avut România-Mare. 

Dl I. I. C. Brătianu a fost un 
excelent patriot. Crescut în dra
gostea de neam şi ţară, şi-a iu
bit-o mult şi a voit-o s'o vadă 
mare şi frumoasă. Mare a făcut-o 
frumoasă o voia să facă. Luptând 
în toate împrejurările vieţii pen-
ru a promova marile interese ale 
ţârii, nu a ascultat decât glasul 
conştiinţii sale. 

De aceea unii l-au invidiat. 
Brătianu lucra numai prin sine 
ori în guvern, ori în opoziţie. Şi 
úe aceea a fost foarte temut. 
Orice eveniment important delà 
1900 încoace a fost prezidat de 
dl I. I. C. Brătianu şi pentru a-
ceasta dominaţie a evenimentelor 
şi-a creiat o pleiadă de duşmani. 

In împrejurările actuale, când 
criza politică este atât de acută, 
pierderea lui Brătianu este sim
ţită adânc. Nu vorbim de pierde
rea şi golul, care îl lasă în par
tidul liberal. Dl I. I. C. Brătianu 
a fost însuş partidul liberal, el 

!s'a identificat cu el. 
Se cuvine ca să facem o pioasă 

îngenunchiere în faţa mormântu
lui, zicând : D zeu să-1 ierte". 

Styx 

Răspândiţi şi faceţi abonamente 

la ziarul 

„C L U 3 U L" 

lârfeli o r d i n a r 
Oameni răutăcioşi profită de 

memoriile unei doamne, pentru 
a bârfi fără ruşine şi fără cru
ţare pe acela, care este fiul glo
riosului rege Ferdinand şi tatăl 
actualului rege Mihai I. 

Aceia, cari pretind că repre
zintă adevărata opinie publică, 
presa pe care aş numi-o guver
namentală şi alta linguşitoare, 
cu rar fast, cu bogate de fraze 
scrise in caractere adânci, a-
runcă asupra prinţului Carol, 
cele mai respingătoare şi mur
dare epitete, crezând, prin a-
ceasta că poate săpa distanţe 
de netrecut între prinţul Carol şi 
sufletul neamului nostru. „Viito
rul" oficiosul guvernului, s'a pus 
in fruntea acestei pornografii 
ordinare şi neruştnoase pentru 
a-i da caracterul de oficială. 

Dar censemnează toate aces
tea? 

Nu e la mijloc vreo acţiune 
de a compromite pe brintui Ca
rol? 

Nu căutăm dedesubturile 
acestei grosolănii murdare, ci ne 
mulţim a constata consecinţele 
ce urmează. 

Aceasta acţiune de prost gust 
are menirea nefericită de a ne 
compromite în faţa străinătăţii. 
Şi în timpurile actuale, când ve
dem că criza politică este foarte 
acută, nu cred că este în inte
resul ţării punerea pe tapet a 
astor fel de chestiuni. Nu cred 
— şi cu mine toţi cari simt ro
mâneşte — că este o politică cu 
adevărat naţională, când un o-

Delegaţia maghiară 
la Liga Naţiunilor 

Ungaria trimite în actuala sesiune 
la Liga Naţiunilor două delegaţii. 
Una, în frunte cu contele Bethlen va 
reprezenta Ungaria Ia desbaterile fi
nanciare iar ceealaltă, în frunte cu 
contele Apony va reprezenta Ungaria 
la procesul optanţilor. S e cunoaşte 
destul de bine rezoluţia ungară în a-
cest litigiu înaintată de curând consi
liului Ligii şi care a produs o repug-
nare generală faţă de Ungaria. Unga
ria nu a recunoscut nimic din rezo
luţiile Ligii din Septemvrie. Acum ches
tiunea va fl tranşată definitiv. 

Scotus Viator despre 
ac(iunea lordului 

Rothermere 
Scotus Viator, marele prieten al 

ţării noastre, a publicat într'un mare 
ziar european un articol, unde arăta că 
acţiunea lordului Rothermere n'a prius 
decât în yngaria. In Anglia nimeni 
nu-1 ia în serios. Arată apoi că şi 
ziarul „Dai'y Mail" a pierdut foarte 
mult prin nesocotinţa aceasta a lor
dului proprietar. 

ficios.guvernamental şi după el 
toate păduchelniţele cari se mi
logesc, să scrie şi să publice 
nebuniile exaltate ale unei ji-
doavce, pentru a discredita pe 
acela, care până mai eri, era 
vlăstarul cti mai iubit ale dinas
tiei noastre. 

Şi o altă consecinţă de altfel 
foarte gravă este aceea că nu 
aducem nici un profit întăritor 
dinastiei, când cu atâta lux de 
cuvin e şi fraze somptuoase, 
voim să rupem şi legăturile pă
rinteşti, cari trebue să existe 
peste voinţa unor politiciam in
teresaţi 

Să nu uităm, că prinţul Ca
rol este tatăl actualului Rege. Şi 
pentru aceea nu cred că sunt 
absolut deloc potrivite manevrele 
aceste meschine. 

Noi trebue să lucrăm pentru 
înflorirea patriei şi dinastiei. Ori 
prin astfel de mijloace surpăm 
dinastia, surpăm chiar temelia 
statului nostru. 

Oricât să fi păcătuit prinţul 
Carol — ceeace nu e adevărat 
— rămâne şi mai departe pă
rinte. Şi cred că nu greşesc când 
afirm că Micul Rege nu trebue 
îndepărtat de părintele său. Dacă 
astfel de educaţie i se face Mi
cului Rege, mă îndoesc de eter
nitatea dinastiei. 

La Jilava cu. toţi aceia, cari 
bârfesc familia noastră regală 
şi nu cu aceia cari voesc să 
purifice atmosfera îmbâcsită. 

I. S . Criton 

Albania a ratificat 
tratatul cu Italia 

S e anunţă din Tirana că tratatul 
italo-albanez în şedinţa camerei la 
care au luat parte întreg corpul diplo
matic, dl ministru de externe Vrioni a 
făcut un expozeu arătând caracterul 
acestui tratat a adus apoi elogii lui 
Mussolini şi lui Ahmed-Zogu. Au 
vorbit apoi 8 deputaţi, cari au fost 
foarte mult aplaudaţi. Ministrul Italiei 
la Tirana dl Sola a fost obiectul unor 
manifestaţii. In oraş este mare entu
ziasm, 

Briand despre politica 
Franţei 

In cămara franceză, dl Briand, mi
nistrul de externe a făcut declaraţii 
asupra politicei franceze externe. A 
arătat că Franţa urmăreşte o politică 
de pace. Ea respectă şi se confor
mează întru toate dispoziţiunilor tra
tatelor de pace. Tratatul franco-jugo-
slav este un acord pur defensiv şi nu 
jigneşte întru nimic interesele altor 
state. Briand crede că şi cu Italia 
poate să se ajungă Ia o înţelegere de
finitivă în actuala sesiune a Ligii Na
ţiunilor. 

Vase ruseşti după pradă 
în Marea Neagră 

L3 e ş T e a din Bosfor , vaoorul „Ro
mânia" a primit o t e k g r a m ă delà Di
ra ţia gen . prin care í se punea în 
vedere că două vapoare ruseşti áu 
plecat după pradă. Dl rom R ă ş c a n u 
a dat ordin să s e stingă lămpile şi sâ 
se dea o mare vitt za vaporului . V a 
porul a sosit cu câteva ore înainte de 
timpul reglementar în portul C o n s 
tanţa. 

Declaraţiile diui V. Bră
tianu asupra bugetului 

Dl V. Brăt ianu a făcut reprezen
tanţilor presei din capitală în rezumat 
aces t e declaraţiuni asupra bugetului 
din anul 1 9 2 8 . 

Bugetul anului 1928 e moi sporit 
ca anul trecut. Faptul se expl ica prin 
nevoi le mai multiple şi umplerea gOr 
lurilor r â i m s e după fostu! guvern. Ei 
se. cifreazâ la 3 8 miliarde şi 5 0 0 mi r 

l ioane. El es te un buget de echil i 
brare şi aşteptare, De echi l ibrare 
fiindcă tinde să echi l ibreze f inanţele 
ţării şi de aşteptare , întrucât se spe-^ 
feaz.1 înti 'uti viitor împrumut extern . 

Bugetul a ce s t a are un păcat că e 
făcut tot după calapodul bugetului 
Românie i Mic i . La anul viitor se 
poate spera însă într'o redac ta re a bu
getului după nevoi le României-Mari . 

Delegafia sovietică la 
Liga Naţiunilor 

Rusia a trimis la Liga Naţiunilor 
o drlegafie , care să o reprezinte la 
toate lucrările din sesiunea aceasta. 
La sosirea acestei dele^aţiuni s'au 
luat toate masurile de siguranţă pen
tru a preîntâmpina orice incident. In 
urma acestor măsuri severe nu s'a 
întâmplat nicio manifestaţie. 

Delegaţiunea rusă în frunte cu 
Litinoff va ceti o declaraţie constata
toare din 3 părţi. Cele două părţi mai 
însemnate vor fi asupra dezarmării. 
S e zice că Rusia va propune şi o re
zoluţie asupra dezarmării pe care o 
va pune la vot. 

Chiriaşii ardeleni cer 
modificarea legii chiriilor 

S e ştie că din ocazia sosirii la 
Cluj a dlui ministru al justiţiei, Ste-
lian Fopescu, o delegaţie a proprie
tarilor de case s'a prezentat dlui mi
nistru şi au arătat doleanţele lor. 
Chiriaşii din Cluj s'au adunat şi au 
discutat şi ei chestiunea. In urmă s'a 
hotărît să se trimeată dlui ministru un 
memoriu. Părţi mai însemnate din a-
cest memoriu sunt : să desfiinţeze a-
cest regim al chiriilor, care este o 
monstruozitate juridică, să se scadă 
plata chiriei, să se menţină şi pe mai 
departe sistemul rechiziţiilor, pentru 
protejarea funcţionarilor săraci şi în 
special a Românilor, cari sunt mai 
numeroşi. 

* Imprimate pentru Secretari 

la librăria Atica. 

©BCU Cluj
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Cronica politică 
E un caz interesant că în politică 

e ca şi în natură uneori ai prea mult 
de spus, alte ori nu ai nimic şi ce e 
mai greu uneori eşti silit să mai as
cunzi şi puţinul ce-/ ai de spui. Săp
tămâna trecută în materie politică se 
aseamănă cu acele uragane puternice 
care răstoarnă in decurs de câteva 
minute tot ce a clădit o viaţă de om. 

— Moartea lui I I. C, Brătianu 
pentru ţară însemnează o pierdere 
însemnată, pentru partidul liberal e 
mai mult, e şi moartea lui. Ion Bră
tianu a fost partidul iiberal prezentat 
ca unanimitate. Ori ziceai partidul li
beral şi te gândeai numai la Ionel 
Brătianu, ori ziceai Ionel Brătianu şi 
te gândeai la întreg partidul liberal. 
Partidul liberal se găseşte la o răs
pântie a istoriei sale, ori moare ca 
un asasin al ţării, ori primeşte acel 
duh al „legalităţii". Tertium non da-
tur... 

— DI I. Maniu e stăpân pe situa
ţie care nu e tot una cu a fi călare 
pe ea. A fi călare mai însemnează a 
avea şi pinteni, ori dl Iuliu Maniu o 
ţine numai de frâu, aşteptând până ce 
înalta Regenţă îi va confecţiona şi 
pintenii. Şi pentru a fi sigur că mă
sura lor să nu fie făcută pe alţi căl
câi a încheiat un acord cu dl loiga. 
ca şi unul şi altul să-şi modeleze căl
câiul în aşa fel încât pintenii să fie 
crescuţi acolo. Şi ambii sunt fericiţi 
că ...în fine (oftez şi eu) au putut să 
calce unul peste altul (voiam să zic 
că li se potrivesc urmele). In schimb 
dl Mihalache nu ştie altceva decât 
ministerul agriculturii, unde să aplice 
sistemul celor două recolte pe an şi 
unde domnul C. Argetoianu n'a putut 
să facă decât una. (şi aceea cum 1) 

— Bătrânul general a rămas izo
lat dar nu desolat. S e crede, (şi cu 
oarecare dreptate) singurul îndreptăţit 
să ia puterea. Şi motivează cum aşa: 
puterea are o singură calitate aceea 
de a fi reversibilă şi cel mai mare 
cusur, acela de a fi inegală. Şi con
cluzia vine delà s ine: eu am avut o 
eu trebue să o am. Şi toţi membrii 
comitetului executiv au semnat sis
temul de logică al dlui General şi-1 
vor da publicităţii printr'o moţiune. 

— Un fapt important e înscrierea 
dlui Argetoianu în... partidul liberal. 
Dar ca o înscriere să fie valabilă şi 
să nu provoace nemulţumiri trebueşte 
făcută la locul şi la timpul oportun. 
Ori înscrierea dlui Argetoianu nu în
truneşte niciuna din aceste două con-
diţiuni : s'a făcut în consiliul de mi
niştri şi după moartea lui Ionel Bră
tianu Astfel că multele glume ce se 
fac pe seama dlui Argetoianu sunt 
motivate din acest punct de vedere. 

— Dl Titulescu e bolnav... închi
puit. Azi merge la Geneva, mâine nu 
merge. Nehotârirea aceasta este foarte 
suspectă ! De aceea şi pentru alte mo
tive de ordin particular. Dl Titulescu 
este supus unui birou de înregistrări, 
unde se introduce cu scrupul toate 
vizitele pe cari le primeşte şi carac
terul lor totodată. Mai nou se aude 
că se face şi un rezumat al convor
birilor. Poate guvernul vrea să facă 
un dosar Titulescu, cum a avut unul 
Manoilescu. 

întrebăm asupra articolului din co
dul penal. 

— Dl A. C. Cuza se gândeşte 
numai la alegeri. A căzut odată în 
Baltă (Călăraşi), a căzut a doua 
oră la Bălţi (Basarabia) şi acuma 
vrea să mai cadă şi în mare ? Pen
tru Dzeu ! Un om bătrân şi foarte 
respectabil se mai jocă încă de-a baba 
(pardon moşul) oarbă. Z . /. S. 

— La 13 Decemvrie 1927 un sin
gur concert va da în oraşul nostru 
tenorul dramatic Marius Creiveanu. 
Program : Ebrea, Bajazzo, Lujza, Mil
ler, Liedur şi Doine. La pian maestru 
Virányi. 

— Şedinţele parlamentare au fost 
amânate pe 7 Dec. din cauza multe
lor întâlniri politice în vederea reali
zării unui acord între guvern şi opo
ziţie. 

Numărul 7 
Nu e simplă întâmplare, e mai 

mult, aş putea spune cä e chiar 
o fatalitate. De un timp încoace 
numărul 7 ne urmăreşte şi ne 
produce numai necazuri şi du
reri, cari poate şi chiar sigur 
uneori, sunt foarte greu de în
depărtat. Dupăcum la Greci Jo
curile olimpice se repetau tot la 
un interval anumit, aşa şi la noi 
acest nnmăr provocator ne urmă
reşte, ca un destin crud. 

In 1907 au fost revoluţiile ţă
răneşti cu urmările lor foarte 
nefaste. 

In 1917 a fost timpul de stran
gulare a sufletului românesc în 
„triunghiul mot ţii". 

In 1927 am pierdut pe făuri
torul României şi pe sfetnicul 
cel mai luminat. 

Cine va şti, anul 1937 ce ne 
va aduce. 

Totuş ne rămâne o speranţă 
că totul se va linişti spre binele 
patriei. Mişcarea ţărănească delà 
1907 a fost domolită ; la un an 
după 1917 am avut victoria de
finitivă ; poate şi viitorul ne va 
aduce o bucurie liniştitoare o 
suferinţa. 

D. I. T. 

O mare gazetă româ
nească la Oradea 

Cu data de 10 Decemvrie anul a-
cesta va apare în Oradia Mare, o ga
zetă românească întitulată „Frontiera 
de Vest". Numele e foarte elocvent. 
Va apăra cu tărie toate interesele ro
mâneşti delà frontiera de vest. Şi să 
nu uităm că interesele româneşti la 
graniţa de vest sunt foarte numeroase. 
Gazeta va avea o atitudine politică 
independentă şi ca atare o garanţie 
în plus că problemele românismului 
vor fi apărate aşa cum se cuvine şi 
nu prin prisma de partid. 

Credem necesar a face aceasta 
preîntâmpinare întrucât ne lipsia până 
acum în Oradia Mare o gazetă care 
să fie apărătoarea obiectivă şi impar
ţială în toate ocaziile a chestiunilor 
româneşti. Aceasta apariţie este foarte 
îmbucurătoare prin faptul că începem 
să fim români şi apoi oameni politici 
şi nu ca până acum oameni politici şi 
apoi români. „Frontiera de vest* a 
început. Cu Dzeu înainte ! 

/. S . 

Teatrul Maghiar 
R E P E R T O R I U L SĂPTĂMÂNAL : 

Joi : Povestea maşinei de scris (Ope
retă. Premieră. Cu Kolbay, Mende. 
László, Ihasz. Abonament de pre
mieră No. 18. Seria 132). 

Vineri : Povestea maşinei de scris, (a 
2 oră. Abonament de zi 21 . B . Se
ria 133). 

Sâmbătă, orele 3V 2 : Bizanţul (Repre
zentaţie pentru tinerime cu preţuri 
de tot reduse. Cu Lili Poór, Taray, 
Janovics. Conferează prof. Lud. 
Puskás. Seria 134). 

Sâmbătă orele 8llt Povestea maşinei 
de scris, (a 3 oră. Abonament 
şters. Seria 135). 

Duminecă, orele 3 : O noapte în Ve
neţia (Operetă cu Kolbay, Mende, 
Laszlo. Preţuri reduse. Seria 136). 

Duminecă, orele 6 : Mandarinul Mis
ter Wu (Cu Lili Poór, Janovics . 
Seria 137). 

Duminecă, orele 8V 2 : Povestea maşi
nei de scris (a 4 oră. Abonament 
şters. Seria 138). 

Luni : Povestea maşinei de scris) a 5 
oră. Abonament de zi 21 C. Seria 
139). 

Marţi : Povestea maşinei de scris (a 
6 oră. Abonament de zi 22. A. Se 
ria 140). 

- / / a iă 
Qíoul 

Săpun Ôlida. 
E fin şi pur, deschis în 
culoare. Spuma moale, 
bogată înviorează în 
mod plăcut şi înfru
museţează tenul. Par
fumul admirabil se 

menţine până la ultima 

farămitură şi e distins, 
ca acela al săpunu
rilor celor mai scumpe. 

50£et 
S Ă P U N U L 

ELI D Ä S t ^ s ^ EU DA 
Oaspeţi distinşi 

la Opera Română 
In operele „Traviata" şi „Rigo-

letto" lolul sopranei l'a cântat în săp
tămâna aceasta dna Pia Ravenna, cân
tăreaţă finlandeză, supranumită „Pri
vighetoarea finlandezilor". Filigrami-
tatea fizicului formează un contrast cu 
volumul de voce ce dânsa posede; 
cu toate că nu era tocmai dispusă, a 
reuşit să stoarcă aplauze îndelungi ; 
în registrul înalt în special cântă cu 
o vădită uşurinţă, având o modulaţie 
fină şi un pianissimo dulce. 

Tot ca oaspe a fost şi dl Cos-
tescuDuca baritonul neîntrecut al operei 
din Bucureşti, ale cărui merite sunt 
de mult recunoscute. 

Tragedia liceului 
„A. Vlaicu" 

Citim în „Solia Dreptăţii" din O-
răştie următoarele: „Arn devenit ce
lebri. De plâns şi de batjocură. De o 
grâmadă de ani marii politiciani au 
abandonat această şcoală, lăsând-o la 
cheremul tuturor vânturilor politicia-

j nismului scârbos... 
i Am ajuns acolo că nimeni nu mai 
! crede în salvarea acestei şcoli*... 

N. R. Die ministru al Instrucţiei 
publice, clădeşti şcoli cu nemiluita 
pentru a sta goale, nu vezi că ai face 
un act de mare dreptate dând centru
lui cultural şi Românesc Orăştie sa
tisfacţia cuvenită. Nu nărui, die mi
nistru, tot ce s'a clădit prin jertfe şi 
abnegaţie. Ai datoria morală să faci 
lumină ! Să vedem I 

Repertoriul săptămânal 
al Operii şi Teatrului Naţional 
Duminecă 4 Dec. mat. Traviata 

„ „ seara Comedia Fericirii 
Luni 5 Dec. Ebreea 
Marţi 6 mat. Ciufulici 

„ „ seara Lakine 
Mercuri 7 Dec. Bohema 
Joi 8 Conservatorul „Concert" 
Vineri 9 Concert Stroescu 
Sâmbătă 10 ? 
Dum. 11 Dec. mat. Comedia Fericirii 

„ seara Ebreea 

Cetitorii Gazetei noastre care că
lătoresc la Budapesta benef iciează de 
enorme favoare la GRAND HOTEL 
PARK în Budapesta care se afli 
vis-à-vis de Gara Centrală. Acei cari 
se legitimează cu ultima chitanţă a 
abonamentului solvit la foaia noas
tră benef iciează de 20 °/ 0 reduceri la 
odăi şi 10 °/ 0 din preţurile Restau
rantului. Vă «tragem atenţiunea a-
asupra relamei Hotelului de mai sos 
publicat. 

— La cinema „Select" se ruleazl 
cu mare succes filmul „Napoleon" ce 
mai grandios film istoric, al cărui 
pregătire a necesitat timp de trei ani. 

— Azi se deschide la Oradea 
congresul studenţesc la care participă 
peste 4000 de studenţi delà toate cen
trele studenţeşti din ţară. Congresul 
este prezidat de dl Lariu Popescu, 
preşedintele Uniunii studenţilor din 
România. Va lua parte şi Dr. Ange-
[escu, ministrul instrucţiunii. 

— Grăhiti-vă la Librăria Anca 
după decoruri pentru pom de 
Crăciun ; se află în mare asor
timent, absolut lucruri speciale şi 
noui. 

— Cunoscutul fruntaş al partidu
lui maghiar, dl Andrei Ugron f 
Târgul-Mureş a demisionat din partid.: 
Această demisie a produs o conster-i 
nare în rândurile politice maghiare. 

— Regenţa s'ar fi exprimat câ 
este pentru orice fel de guvern cu o 
condiţie ca sä nu se facă iarăşi ale
geri. Ţara are nevoe de linişte şi M 
de răfueli electorale. 

— Dl Crenian, fostul prefect de 
poliţie al Clujului este numit cu iziua 
de 1 Decemvrie prefect de poliţie al 
Timişoarei. 

©BCU Cluj
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L I5TA C Ă R Ţ I L O R 
A P Ă R U T E IN E D I T U R A P R O P R I E : 

Cărţi juridice : 
)rept Cambial" de Dr. Anca 1. Leontin 
'ompendiu de Drept civil" de Anca Justin Dr. 
'ertea Funduarä" » » » 
Mul de Faliment" „ „ „ 
'rocedura de concordat forţat" » » » 
igea de execuţie" Bartha Dr. şi Dr. Hancu 
'medura Civilă" de Moisil T. Dr. 
mal de termene advocaţiale" legat tare 
igea Corpului áe advocaţi şi Regulamentul" 
tgea Portăreilor" 
riza Valutară" de Şerban Dr. 
tgea spirtuoaselor" „Szesztörvén^" de Zieh 
'abloul onorariilor minimale pentru advocaţi" 
'erminologia Juridică rom. mag." 
'ademecum Juridic' 
fcţionar juridic' maghiar-român broţat 200 îegat 

Teatre poporale. 
üda năzdrăvană" (piesă teatrală într'un act) pentru copii 

Traducere de Ion Oiorge-Arini 
Ida" (comedie ţigănească 1 act) de Patriciu Chişu 
fost odată" (poporală 3 acte) de Nie. Ţintariu 

toamna mea" (poporală 1 act) „ » 
<omnut Primar" (poporală 3 acte) , „ 
osmanii" (poporală 3 acte) „ „ 

filtra lumii" (poporală 3 acte) „ „ 
lăestrul Caproni" (comedie intrun act) „ „ 
'evasta mea fie îngerii cu ea" (popor. 3 acte) „ 
'a dus" (poporală 1 act) Nie. „ 

fiordul fermecat" (poporală 1 act) „ „ 
,Z«re fete de măritat" (comedie 1 act) „ 
fcopii nostrii" (piesă teatrală în 3 tablouri) „ „ 
khilavii" (dramă din popor 3 acte) „ „ 

peţitorii" (comedie 1 act) „ „ 
?entru patrie" (poporală 4 acte) „ „ 
aiu codrului" (piesă haiducească 3 acte) „ „ 

Sfârşitul uşmăniei* (dramă pop. 3 acte) Alex. „ 
'n calea duşmanului" din 1848 (1 act) de S. Rusu 
'edeapsa păcatului" (piesă teat. 2 acte) „ „ 

Vrăjitoarea" (comedie în versuri 1 act) „ „ 
'iecare cu a lui"' (comedie 3 acte) de Şerbănescu-Buzău 

Oglinda fermecată" (lirică 4 acte) de 1. Jasinsky pt, licee 1 5 - . 
jnfumuratele" (comedie 3 acte) de Dumitrescu-Delavarona 2 0 ' -

primăriţa" comedie în două acte de Rusu 3 0 ' -
Şexătoarea cu noroc" (teatrală 1 act) de A. Borşianu 2 0 -
Furtuna" (dramă 1 act) de Gh. I. Chitibura 15 -

|,kwi Sgărcitul" pie&ă teatrală într'un act de E. Ceontea 1 0 -
bn şi Elena" piesă teatr. pop. 1 act de I. V. Mesaroş 1 5 -

IVechiul Refren" dramă 3 acte de Chiabura şi Jaleş 2 5 -
realizat" comedie într'un act de loan V.M. Răscuci 1 5 -

J)/n Răsboi" piesă teatrală într'un act de loan V. M. Răscuci 1 5 ' -
f(ânătorii"fan?azie dramat. 1 act de Aurel Şerbănescu-Buzău 2 0 -
\ragostea lui Ionel" piese comică în 2 acte şi 2 tablouri 

Ide Eugen Ciontea 2 0 . -
lieru" (tragedie 1 act) de Constantin Jaleş 2 0 ' -
iposatul viu" comedie în 3 acte de Aurel Şerbănescu Buzău 4 o - -
Dumnezeu veghează" pop. m. 3 acte de I. Ser. Seghereai^O' -

noi nu mai sunt jidani" (2 acte) de P.A. Chişiu 15 _ 
|tjunul căsătoriei" (c. I aCt) de Eugen T. M. 15 -_ 

andidatul de deputat" (c. 1 act) de Serion Titus J 5 _ . 
Ifiganul în Aeroplan" (c. 1 act) de Serafim Cioasă J 5 - _ 

ajun" (1 act şi 1 tablou) de Nie. Ţin(ariu 2 0 ' -
Hfăduva cu farmece" pentru 3 tablour de Ni:. Ţân{ariu 2 0 ' -
oacra Domnului Profesor" corn. într'un act de A. Ţintariu 2 0 -

\i stricat lumea" piesă pop. într'un ac de N. Ţintariu 20'-

lonoloage, Dialoage, Umoristice : 
Catastrofa lui Noe" monolog de Patriciu Chişu 

l,Vrea mama să mă'nsoare..." monolog de Siminic 
ICăntecul cocoşului sau Moartea stelniţei" dialog de Rusu 
yûrotarul" monolog de S, Rusu 

Stefan şi Victoria" dialog „ „ 
\Jeofil" monolog ,, „ 
Jmoristice" " cu 112 diferite glume pipărate de.rîs de Costi 20 

300' 
150 
80' 

100 
80 

100' 
300 
250 
45 
45 
35 
35 
40 
15 
75 

250' 

I5--
1 5 -
20--
15--
2 0 -
20'-
2 0 -
15--
20'-
20--
15-
15--
15--
20'-
15--
20'-
2 0 -
15--
10--

1 5 ' -
1 5 -
2 0 ' -

10 
10 
10 
10 
10 
10 

Zmeul Ca însurat" monolog de Simeon Rusu 
ţn pridvor" monolog pentru copii de Ion Grindei-Dedan 
Bătălie'n ţigănie" dialog comic de Ion Grindei-Dedan 
Petecul lângă spărtură" monolog de Simeon Rusu 
Popic însurat" monolog comic de loan Nifă Secoşanu 

|Ca flăcău" monolog comic „ „ „ „ 
Viucuroae servilor" dialog comic de „ „ „ 
IO poznă" (monolog comic) de Ion Giorge-Arini 

îtrul" pacostea jidovească (mon. com.) de Ion Giorge-Arini ^ 
Hindăr-Hondăr" sau sasul jucăuş (m. com.) de I. G.-Arini ^ 

10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 

iFluierul fermecat" (mon. com.) de Ion Giorge-Arini 
ITiganul Deputat ' (mon. com.) de Ion Giorge-Arini 
ICămAtarul" dialog de Serafim Cioară 
IDevlă mare'n ţigănie'- de Serafim Cioară 
IBaba Cloanţa" monolog de Serafim Cioară 
LPocăitul" monolog de Serafim Cioară 
iPrietennl Dracilor" monolog de Serafim Cioară 

10 
10 
15 
15 
10 
10 
10 

„Ţăranul la Bucureşti" mon. com. de Serion Titus 10 '— 
.Ţiganul Cioban" (mon. com.) de I. S. Urdea 10 '— 
„Ursitoare, ursitoare" (m. com. în versuri) de D.-Delamuscel 10 '— 
„Visul meu" (m. com. în versuri) de Dobrescu-Delamuscel 10 '— 
«Ţăranul la târg" (m. în versuri) de I. Ser. Sighereanu 
„Lume 'ntoarsă' (Scenetă comică) de Sebastian Meliu 
„Gluma lui La Bumbu, (trilog comic) de 1. N. Secoşan 
„Culă Buloi la strajă (scenetă comică) de I. N. Secoşan 
„Stan Răpoi Ia Don-Primar (scenetă com.) de 1. N. Secoşan 

10.— 
15— 
1 0 -
10 — 
10 -

Diferite, cântece, doine, chiuituri 
şi versuri : 

„Pe băncile şcolii" (poesi şi epigrame) de Baddea Mierlea 3 0 ' — 
„Doine şi chiuituri" de Siminic 15' — 
„Inima mea" (cântece poporale) bine cunoscute 2 0 ' — 
„Imnuri româneşti" (cântece naţionale) 10 '— 
„Iubirea" (notă muzicală) pentru Pian şi voce 15 '— 
„Imnul Studenţes Creştin" pentru Pian şi voce 2 0 ' — 
„Carie de v sari de noapte" 2 5 ' — 
„Scrisori de iibire" după mai mulţi autori 10 '— 
„Vezi ce fece beutura dracului" 8 '— 
„Viorele" poesii de Rusu 10 '— 
„Scânteuţa" doine, chiuituri şi strigături vol. II. de S. Rusu 2 0 ' — 
„Colinde" adunate de S. Rusu 15 '— 
^Chiuituri" şi doine din popor adunate de Iustin Ilieşiu 3 0 ' — 
„Ecouri" (versuri) de Dumbrava 10' — 
„Nenorociţi" rom^n de Şerbănescu-Buzău 10"— 
„Bate la uşă" Carmen Sy va 4 0 ' — 
„Album de modele" româneşti pentru cusături" 100--
„ Trepetnicul" pentru tălmăcirea semnelor omului 5 '— 
„istorie si Fantasie" de I. Pavelea învăţător 2 0 ' — 
„Aventurile lui W. Gotthard" roman 10 '— 
„Pentru Macedonia" de M. Dragnea 10 '— 
„Vislri" sau dragoste ş resemnare de E. Ceontea 15 '— 

„Hore şi Sârbe" ari: din popor pt. vioară de Aurelian Borşianu 
„Veniţi de luaţi lumină" nuvele de Constantin Jaleş 

Cărţi dc rugăciuni şi preoţeşti : 
„Cărarea Fericirii" de preotul G. Mânzat în carton pt. şcolari 100 — 

„ „ „ î n pânză 150— 
„ „ „ î n piele 300— 
„ „ In piele lux pt. dame 400 -

„Domnului să ne închinăm" cartea de rugăciuni spe
cială pentru elevi. (pt. rel. gr. cat. şi gr. ort. separat. 2 5 — 

„Păstorul sufletesc" (1—VI vol.) 180--
„Predici la morţi" de prot. I. Marga 6 0 ' — 
„Predici pentru postul mare" (ciclu duplu) de I. Marga 5 0 ' — 
„Femeea Creştină" de Ruschek 20 — 
„Cartea Măngăerii" de Mânzat 10 '— 
„Originea şt istoria icoanei delà Nicula" de Mânzat 10 '— 
„Visul preacuratei Născ.de Dumnezeu" 15 '— 
„Epistolia Domnului nostru Isus Hrlslos" 15 — 

Cărţi şcolare şi altele : 
„. Iuliu Caesar De bellogallico LI. şi VI." Tr. Popa 3 5 ' — 

„Dr. Szentpéteriné, Haller Zsuzsa ABC." 25 — 
„Természettudományi ismeretek (ábr.) Ştiinţe Naturale 2 5 ' — 
„Lecţii de limba română" de Mureşan Sabin 2 5 ' — 
„Aritmetica" pt. şcoalele de ucenici de Epure 30 — 
Conversaţie şi dicţionar Maghiar-Român 10 '— 
Certificate şcolare 1 / 2 coală bucata Lei 1'50-
Hărţi şcolare România şi toate continentele bucata Lei 10 '— 

„Cojocna Földrajza" de Dr. Szentpéteryné 15 '— 
„Alba de jos" Földrajza de Dr. Szentpéteryné 15"— 

Medicale : 
„Cartea Moaşelor" de Dr. Grigoriu cu 120 chipuri feminine 2 5 0 - -
„Registrul facerilor" (naşterilor) 8 5 ' — 
„Carnet de Consultaţii medicale" 90 — 
„Sifilisul" de Dr. Apostol 15 '— 
„Carnet de control medical" 2 0 ' — 
„Recoltajul plantelor medicale" 10' — 

Tipărituri advocaţiale 
1. Contract de cumpărare-vânzare loo b. 18o Lei. 
2. Contract de închiriere loo >» 18o >» 

3. Cererea pentru ordin de plată loo n 18o n 
4. Acţiunea cambială sumară loo 18o n 
5. Cererea pt, exec. de escont loo 18o n 
6. Expens-Notă loo I80 » 
7. Petiţiuni de licitaţie loo I80 
8. Propunerea de acusă loo 14o 
9. Obligaţiune loo » 14o » 

10. Act de desfiinţare de ipotecă loo 14o 
11. Procură nouă loo 14o » 
12. Cererea de acţiune loo 18o a 
13. Acţiunea îoo I80 tt 
14. Acţiunea Sentinţă în lipsă loo „ 14o ** 
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Cărţi bisericeşti: 
Mineu tom. I. 
Mineu tom. II. 
Triod — — 
Orologiu — 
Apostol — — 
Eurologiu — 
Psaltire — — 
Octoic mic — 

700 
950 
450' 
300 
400 
300 ' 
100 
100 

Luster policandre: 
PENTRU BISERICĂ FRUMOASE DIN 

STICLĂ FINĂ Nr. 520. 
Policandru de mărime 90x55 

cu 6 lumini — — — 
Policandru de mărime 95x60 

cu 8 lumini — — — 
Policandru de mărime 100x65 

cu 10 lumini — — — 
Policandru de mărime 110x70 

cu 12 lumini — — 
Policandru de mărime 115x72 

cu 15 lumini — — — 
Policandru de mărime 120x75 

cu 16 lumini — — 
Policandru de mărime 125x80 

cu 18 lumini — — 
Policandru de mărime 120x85 

cu 20 lumini — — 

6200 

6900 

9500 

10200' 

12600 

14200 

15800' 

16200 

— Să află până Ia 100 mii lei. — 

Tipărituri bisericeşti : 
Raţiuni — — — per coală 12"— 
Inventar — — — „ „ 5*— 
Buget — — - „ 6 ' — 
Conspect bucate — „ „ 5 - — 

„• bani — „ „ 5-— 
realităţi „ 5 - -

Estras de botez „ „ 2'— 
„ de morţi „ „ 2 — 
„ de cununii „ „ 2'— 

Contr. de căsătorie „ „ 4'— 
Acte de vestiri „ , 2*— 
Tablou de dare „ V50 
Chitanţier pentru plăţi (coala) 5*— 

Cadouri de Crăciun: 
Cărţi cu chipuri pentru copii mia". 
Cărţi de poveşti pentru băeţi mai mari. 
Albumuri pentru ilustrate şi pt. foto
grafii. Romane pt. fete şi băeţi mari. 

Violine şi gramafoane plăci ro
mâneşti şi străine ! 

Ilustrate frumoase de crăciun şi Anul 
Nou! 

-, « r 

Dacă voiţi să râdeţi până Ia 
infinit, atunci comandaţi broşura 

de glume 

C O S T I 
1 exemplar 2 0 Lei. 
plus porto 20 Lei. 

Căiătoiiţ î la 
Primiţi 20°/0 reducere din 
preţurile eftine ale odăi
lor noastre ca abonat al 
acestei gazete 10°/0 redu
cere din preţurile scutite 
ale restaurantului nostru. 
(Bucătărie eminentă de 

Interesul propriu 

Budapesta? 
casă). Cruţaţi 5 pengő ! 
taxa de autobus, căci în
tr'un minut puteţi veni pe 

jos delà gară. 
Vă simţiţi ca acasă ! 

în odăile noastre bine 
încălzite. 

este să veniţi la 

GR AMD H O T E L PARK 
B U D A P E S T A , VIII. B A R O S S T E R 10 

Vis-a-vis cu gara de ost 

de lux i a t " 
pentru 6 persoane în bună 
stare, de vânzare. Adresa 

Librăria Anca, Cluj 
Strada Regina Maria 4 3 

^ Renumita ^ 

•
Turnătorie A 

de clopote ^ 

\Andrásofsky^ 
f 4 

de vânzare, oferte la Librăria ^ 

P Anca 4\ 
^ CLUJ, Sír. Regina Maria 43 ^ | 

In apropierea sf. sărbători de Crăciuni şt anul nou faceţi la timp 
comănzile de teatre monoloage şi altele. ©BCU Cluj
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L i s t a c ă r ţ i l o r şi recvisitBlor bissricsşti 

OGfi 

Csa msi m a r fsr" 1 siîn Ardeal 
f-t *'-> 

Psbr'cS de J c p , i t . .1P*C df- 1* «L ' r - í c , ier. , J cărţi bisericeşti. 
Fo3;.a iajî3. "Sare Librărie s: •* !r ' . ; i r a ! ' £ - Foadai 1908. 

CEA MAI MARE FIRMĂ 
românească în ţară delà care să pot co
manda recvisite bisericeşti, cruci, potire, pra
pori, clopote de I.-a calitate delà 2 5 — 2 5 0 

Kg. etc. Cereţi oferte! 

PreJ curent pentru Ornamente bisericeşti: 
Odăjdii (Vesminte preoţeşti) 

constatatoare din : 
/ Félon, 1 Epitrafir, 2 Aere, 2Mânecufe, 

i Brâu, 1 Acoperitor de sf. potir, în diferite 
motive şi "colori din damast de mătase în ca-
Htă^ deosebite cu preţul de 8ooo—25ooo Lei. 

Prapori : 
In diferite culori 90 cm. lat 120 cm. lung cu 
două chipuri sfinte pe două părţi văpsite pe 
pânză (chipul după dorinţă) are 3—4 tăie
turi cu posomant auriu sau argintiu preţul 
unui prapor delà 35oo—6ooo Lei fără rudă. 
Mustre de stofe pentru oadjdii sau prapori 

se trimit numai contra 200 Lei anticipativ. 
La restituirea mustrelor să predau banii. | 

La comandă 

Colare, berete brâuri, plastroane : 
Kolpak (Beretă) glot pentru gr.-cat. şi 

gr.-ort. cu crucită argintată 36o — 
Beretă (camilafcă, potcap) Rom. cat. 

din glott negru — — — — 36o'— 
Şepcuţă Tonsur şi Camanzov glott 16o'— 
Colar de pânză „Leo" — — — 8o'— 
Colar de cauciuc — — — — — 6o -— 
Brâu (cingulum) rips sau moirée violet 

ori negru pt. gr.-cat. 12 cm, per mtr. 6oo — 
Brâu (cingulum) violet deschis moirée 

fin pt. protopop gr.-ort. 15 cm. lăţime 
per metru — — — — — — 65o -— 

Brâu (cingulum) albastru deschis moirée 
fin pentru preoţi gr.-ort. 15 cm. lă
ţime per metru— — — — — 65o'— 

Brâu (cingulum) negru de lână 10 cm. 
lăţime, 3 metri lung bucata — — 65o -— 

Plastron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. 
klott neted _ _ _ _ _ 2oo — 

Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. 
klott neted — — — — — 150 — 

să se dea numărul şi lărgimea coiarului pla: 

Recvisite bisericeşti 
17ÓO'-

55o - -
12o(>--

/ Cădelniţă de bronz sau argintată 
Una ţiiio'are de tămâie cu linguriţa 

din bronz argintat — — — 
l Candelă din bronz argintată — -
/ Chivot din bronz argintat cu trei 

turnuri foarte frumoasă — — 55oo"— 
/ Cruce de masă din bronz argintată 

cu Hristos în email 28 cm. — 165o-— 
1 Cruce de masă (28 cm.) din bronz 

argintită cu Hristos in relief aurit 13oo -— 
/ Cruce ae mână din bronz argintită 

cu Hristos email — — — — 14oo-— 
Cruci de lemn cu Hristos în relief 200-3oo-— 
/ Căldăruşe cu aspergil (stropitor) 

bronz argintat — — — — 16oo'— 
1 Cănită cu tavă pentru spălarea ma

nilor (bronz argintai) — — — 85o'— 
Cutie cu irei vase, cuţit şi foarfeci 

la botez i bronz aurii) — — — 2cmop— 
2 Vase de shctă (ia proscomidie) 25o— 
/ Potir (bronz aurit) neted — — 3ooo-
Disc (bronz aurit) — — — — 1265-— 

tronului şi a beretei. — Din colare se trimi. cel 

15o 

Steluţă pt. disc (bronz aurit) — — Goo 
i Cutie cu trei vase pentru oleu şi 

mir la botez (bronz aurit) l. C.O. 2o 
1 Cutie de bronz aurit cu capac pen

tru sf. cuminecătură la bolnavi — 
Ciborium (bronz aurit) — — — 
Monsîranţă (bronz aurit) rom. kath. 55a 
Clopotele pentru altar— — — ] 50-: 
Clopoţel cu 3 braţe bronz fin — 
Clopoţel cu 4 braţe — — — — 
Copcii (cârlige) pt. odăjdii (aurite 

şi argintate perechea — — 
Sfeşnice pt. perete (cu un braţ) 

„ „ „ (cu două braţe) 
Policandre (Lusteré) frumoase de sticlă F 

pentru 4 lumini — — — — 75o 
„ 6 „ - — ' — — — 15ooi 

8 „ - - _ -22a 
„ 1 2 „ - - - - 26oo 

şi altele până la — — — loo,oo<ţ 
puţin 2 bucăţi 

Comandaţi!! 

Icoane frumoase 
avem tot felul în diferite mărimi 

• Vir 

In mărime de 33J43 
In mărime de 52|4o 
In mărime de 47|63 
In mărime de 74; 55 
In mărime de 721 loo 

. . Lei 7rr-

. . . 100--

. . Lei 160-

. . . 230--
Lei 6 5 O - 9 0 0 - -

Calendare pe anul 

1 9 2 8 
D e păreţi — — — — 15' 
D e masă mici — — — 25-
De masă mari — — — 35" 

Diferite cărţi-călindare delà 
2 0 - 4 0 Lei. 

Cel mai frumos, bogat şi ieftin 

Album de modele româneşti pentru cusături 
cu înalta apreciere a M. S. Regina Maria şi a A. S. R. Principesa Ileana, compus de Dna prof. ALEXANDRA '> 
MAIOR CHODORA. Onoratul public şcoalele, precum si dnii librari sunt cu tot respectul rugaţi a sptVyttt 

răspândi această lucrare preţioasă. Aceste 250 modele sunt foarte acomodate pentru tot 
felul de lucru manual c a : slöid, desemn, pirogravură, ţesături ş. a. 

Edifia 11-a cu 2 5 0 diferite motive. Un exemplar 100 Lei. 

MAISON 
' S M. la REINE 

12 Apr i l i e 1525 
18 Martie 1S25 

Casa M . S. ReoiseJ 

E- lu i Alexandru Anca 
teii to r 

C L U J 

Maies ta tea Sa Regina,primind exem
p l a ru l , din luorareu D-ne: Aiexsndra 
Chodora "Albumul ae rcodeie pentru cusă
t u r i romaneşt i» , a b inevoi t a mă Insâr-

.cinii să vâ t r ime t v i i l e Sa le mul a umir l 
Si c t l de f e l i c i t ă r i au toa re i . 

B i n e v o i ţ i vă r o g , a p r i a i Incre -
din iarsa d i s t i n s e i mele e o n s i d e r a i i u n l . 

Alăturam clişeele după ori
ginalul celor două scrisori 

Domnului Alexandru Anca 
Edi tor 

C l a 

in cari 

M. S. REGINA MARIA 
si 
> 

A. S. R. PRINCIP. ILEANA 
au binevoit să ne irimită 
înalta lor apreciere pentru 

acest album. 

Editura ANCA Cluj. 

Ca o via bucur ie A l t e ţ a Sa Regală 
Eccr. i ta i l eana a României a p r i a i t albu
mul ele Eocele pontra c : :s£tur l rcx£ne§t i 
§1 a b inevoi t a ai au to r i z a 3ä vă exprim 
ca lde le Sa i s nul turciri .-Ascrtenea Alteţa 
Sa Regală f e l i c i t ă dir. tos t. 5 inima pe 
autoarea,Hoamna Alexandra Chcd.ira ş i vă 
roajŢî à- i spune c£ t do mult l-au placat 

ace l e modele de cusRt ts r l . 

Buearftndu-.-nS de c i r s f . c o am avut 

de a Îndepl in i a c e a s t a g U u i t f . Kisiune, 
v i rog a pricii !ncred:i i t- 1 '^^ ci i : ; t lnsei 

mele eons idera t iuni .C ~7*?^,s? 

©BCU Cluj




